

| 改革论坛 |

以乡村产业振兴推动城乡融合发展

【核心提示】 产业是发展的根基，也是全面推进乡村振兴和城乡融合发展的主要路径。只有做到产业振兴，才能筑牢乡村振兴的物质基础，实现乡村高质量发展。构建现代乡村产业体系、加快推进农业农村现代化、全面实施乡村振兴战略是当前和今后一个时期的重要任务。

□杨书文

乡村产业振兴要突出特色与优势。中国的乡村千差万别、特点各异，只有找到自身独特的价值，打造具有唯一性的特色产业体系，才能不断挖掘乡村独特价值，促进乡村全面振兴和城乡融合发展。乡村产业的发展与壮大要立足于乡村的特性和功能，以农业为根本，在推进农产品初加工和深加工、延长农产品产业链、提高农业产业附加值的同时，兼顾乡村在保障农产品供给和粮食安全、保护生态环境、传承发展中华优秀传统文化等方面的功能。这就要求因地制宜围绕特色产业形成产业集群，打造乡村振兴“新引擎”，走现代化高质量发展之路。

乡村产业振兴须加强科技创新与新技术应用。科技创新是驱动农业进步的根本动力。2024年中央一号文件提出，要强化农业科技支撑，优化农业科技创新战略布局。引入新技术能有效推动乡村产业振兴，促进乡村经济繁荣发展。信息化是当今时代的典型特征，乡村产业振兴离不开信息技术的应用。把先进的信息技术嵌入到传统的农业生产中，将会提高农业生产的智能化与数字化水平。数字技术不仅能为乡村产业发展提供平台支持，还可以为乡村产业振兴注入新动力。数字农业、智慧农业、农村电商等，借助先进的生产理念或生产技术延长农业产业链，提升了农产品的经济价值。信息技术能提供及时准确的情报

信息，提高农产品的有效供给，拓展农产品的销售渠道，助力农产品供给与市场需求的有效对接。

乡村产业振兴应以县域产业发展为基本单元。国务院印发的《关于促进乡村产业振兴的指导意见》指出，乡村产业是“根植于县域，以农业农村资源为依托，以农民为主体，以农村一二三产业融合发展为路径”的惠农富农的产业。县城是一个“城—镇—村”一体化的生产生活空间，是我国城镇化发展的基础，县域经济是城乡融合发展的重要战略支撑。以县域为基本单元推进城乡融合发展，要将城乡作为整体进行统一规划，在融合发展的同时又各具特色，区分城市和乡村的功能及其产业发展方向，构建

城乡产业功能互补、经济发展互利互惠的发展共同体。充分发挥县城的城乡衔接功能，加强城乡间产业链的衔接和融合，推动农业与服务业、制造业的深度融合，形成新的经济增长点。

乡村产业振兴的关键是畅通城乡要素流动。城市与农村之间的交通、信息、能源等基础设施的互联互通，是促进要素流动的前提。城乡融合发展，需要在城市与乡村之间构筑要素互通、环境共享、联系稳定、良性互动的有机整体。政府应加大对农村基础设施的投资力度，改善交通条件，提升信息化水平，使农村能够更好地接入城市的市场和资源。全面提高城乡规划与融合发展水平，促进城乡要素平等交换、双向流

动，不断缩小城乡差别，促进城乡共同繁荣发展。

乡村产业振兴和城乡融合发展都是为了实现共同富裕。乡村产业振兴是农民农村走向共同富裕的必由之路，城乡融合发展最终也是为了实现全体人民的共同富裕。乡村产业振兴推动了城乡均衡发展，缩小了城乡差距，改善了城乡居民生活品质差异。在乡村产业振兴和城乡融合发展中，要促进城乡产业结构与城乡空间布局优化，一体推进城乡交通、能源等基础设施共建共享、互联互通，实现城乡要素双向、高效流动，把“先富带动后富”战略走深走实，最终实现全体人民共同富裕。

(来源：学习时报)

| 观察与思考 |

健全粮食和食物节约长效机制

□顾仲阳

党的十八大以来，我国陆续出台实施了一系列法律法规、政策举措，有力扭转了粮食和食物浪费态势，总体来看，“舌尖上的浪费”有明显改观。党的二十届三中全会《决定》提出，“健全粮食和食物节约长效机制。”

留意身边，不难发现，粮食和食物浪费问题仍然不容忽视。据有关机构估算，我国每年损失浪费食物约9200亿斤，挽回一半损失，也够1.9亿人吃一年。加强节约减损依然任重道远，必须健全长效机制，最大程度减少粮食和食物浪费。

压实主体责任，将节约粮

食和食物的政策设计落实落细。近年来，节约减损的政策设计日益完善，关键在于压实责任落实到位。举个例子，反食品浪费法明确规定，餐饮服务经营者应主动对消费者进行防止食品浪费提示提醒，合理确定食品数量、分量，提供小份餐等不同规格选择。但笔者外出就餐时多次发现，一些餐厅菜量超大，没小份菜可点；一些自助餐厅，服务人员并未进行适量取餐提醒，一些客人离开时餐桌上仍有不少菜肴未被食用。应进一步完善实施细则，加大对餐厅、食堂、外卖平台等相关主体的监管力度，确保减少食物浪费的政策法规落实落细。

加强科技创新，推进全链条节约减损。当前，我国食物采收、储运、加工、销售、消费每个环节都有“跑冒滴漏”。以加工环节为例，我国粮食加工出品率仅为65%左右，由米面过度加工造成的口粮损失每年高达1000多万吨。应重构基于粮食节约与营养健康双重目标的粮食加工产品与技术标准体系，加大适用技术研发推广力度，通过适度加工、柔性加工、精准分类，减少不必要的损耗，提高成品粮出品率。

加强宣传教育，培养全社会厉行节约、反对浪费的习惯。要把节约粮食和食物的要求融入市民公约、村规民约、行

业规范等，将文明餐桌、“光盘行动”等要求纳入各种文明创建内容，切实发挥各类创建的导向和示范作用。推进节约粮食和食物宣传教育进机关、进学校、进企业、进社区、进农村、进家庭，增强全社会反食品浪费意识。

厉行节约、反对浪费是一场持久战。要持续向完善政策法规要规范，向加大科技创新要动力，向加强宣传教育要合力，健全长效机制，持续推动生活方式和消费模式向勤俭节约、绿色低碳、文明健康的方向转变，发扬钉钉子精神，久久为功，筑牢节约粮食和食物的坚固堤坝。（来源：《人民日报》）

| 各抒己见 |

破除“指尖之累”

□杨文佳

干部手机里有5个政务APP、26个工作群，每天都要花时间打卡、学习；为提升网络活动排名，强制干部参与投票、点赞与转发，甚至设定具体指标，层层施压；通过应用程序设定任务、评分和排名，定期通报结果，迫使干部频繁关注手机应用……近期，多起“指尖打卡”形式主义典型问题被公开通报。

“指尖上的形式主义”是形式主义在数字化背景下的变异翻新，也是加重基层负担的主要表现之一。整治“指尖上的形式主义”，对于推进党风政风社风持续向上向好具有重要意义。要进一步严格落实中央八项规定及其实施细则精神，解放基层干部干事创业的手脚，以饱满的精神状态、过硬的工作作风，为党和国家事业发展奋力进取、担当实干。

“互联网+政务”在促进办公信息化便利化的同时，也催生了“指尖上的形式主义”。而“指尖上的形式主义”屡禁不绝，背后是作风问题在作祟，根源是政绩观出现了偏差。破除“指尖之累”，要立足实际，注重实效，进一步理顺基层权责，统筹为基层减负与数字赋能工作，科学设置考核标准，切实减轻基层干部工作负担。

(来源：中国纪检监察报)

让自然教育在田间地头拔节生长

□王丹

在湖北鄂州市碧石渡镇黄土咀，有一间“种地”的小学。这所村小有着四亩五分“责任地”，播种季，孩子们自己决定种什么，然后一起播种或栽秧。到了收获的季节，他们欣然享用劳动的果实，并把其中一部分拿回家或送给村里老人，与更多人分享大自然的馈赠和丰收的喜悦。

这样的田间教育虽然时间并不长，但在几块田地、一片果园上所发生的一切，已经在孩子们的生命中留下深深的印记。他们在与泥土“打交道”的

过程中，体会四时的流转，观察自然的变化，自然生发出对大自然的敬畏、热爱与保护本能。

不出意外，“种地”小学的故事引来无数网友艳羡。随着经济社会的不断发展，我们的生活水平不断提高，但与自然环境的联结也不断弱化和割裂，造成了自然教育的缺失。不仅城市里的孩子，甚至不少农村的孩子也“四体不勤”“五谷不分”，更谈不上以农村和劳动为荣了。

自然是孩子们最有趣的劳动课堂、自然探索的乐园和最佳的美育场所，不应该消失在他们的日常中。对于乡村学

校来说，在这方面有着得天独厚的条件，需要“有心人”重新发现并挖掘这些乡土资源的价值，因地制宜开展相关教育，为乡村教育注入活力。对于其他学校来说，也许不能拥有“校园里的菜园子”，但也存在可能的“平替”，如组织学生们走出校园，在城市中的植物园、公园等本就承担有社会教育功能的场所中去发现自然野趣，探索万物奥妙。

一年一度的“踏青”和“秋游”可能无法完全激发孩子们的好奇心和探索欲，如何借助“外挂”共同打造可持续的移动自然教育课堂，值得投以更多关注和探索。当前，市面上

也有一些机构推出种地、观鸟、水质检测等自然教育相关的服务项目，在监管部门有效的规范和引导下，也能成为自然教育的一个有益补充。

其实，自然教育也好，田园教育也罢，关键并不在于孩子记住了多少种鸟的名字，掌握了多少种植物的细节。正如对于菜园果园里的丰收，我们需要耐心等待；对于自然教育，我们也不妨多一些耐心，用心播撒下种子，静待种子按照自己的节奏破土发芽、拔节生长。

(来源：光明网)